рекомендації 

щодо організації та змісту роботи 
позашкільних навчальних закладів області 

у 2013– 2014 навчальному році

В умовах зорієнтованості державної освітньої політики на забезпечення освіти нової якості  підвищеного соціального значення набуває система  позашкільної освіти, засобами якої здійснюється  виховання особистості, здатної до самореалізації у професійній, соціальній та творчій діяльності. 

Пріоритетним напрямом розвитку позашкільної освіти у 2013-2014 навчальному році має стати посилення ролі позашкільних навчальних закладів у реалізації нових соціальних ініціатив Президента України «Діти –майбутнє України», створення умов для максимального задоволення освітньо-культурних потреб дітей та учнівської молоді Київщини засобами позашкільної освіти. 
Нормативно-правове поле діяльності позашкільних навчальних закладів визначається вимогами чинного законодавства, зокрема Закону «Про позашкільну освіту»,  Указу Президента України  від 1 червня 2013 року № 312/2013  «Про додаткові заходи із забезпечення гарантій реалізації прав та законних інтересів дітей»,  Указу Президента України від 28 грудня 2012 року №56/2012 «Про проведення у 2013 році в Україні Року дитячої творчості»,  Постанови Кабінету Міністрів України від 04 лютого 2013 року № 74-р «Про затвердження плану заходів з підготовки та проведення у 2013 році в Україні Року дитячої творчості», розпорядження голови Київської обласної державної адміністрації від 06.03.2013 № 83 «Про проведення у Київській області Року дитячої творчості», проектів «Позашкілля+», «Обдарована дитина», «Самоврядування дітей та молоді Київщини» Програми розвитку системи освіти Київської області на 2010-2014 роки, районних, міських соціальних цільових програмам розвитку позашкільної освіти на період до 2014 року. 

Моделювання освітнього простору позашкільних навчальних закладів здійснюються відповідно до Положення про позашкільний навчальний заклад у трьох  площинах статутної діяльності закладів, зокрема модернізації  навчально-виховної та  організаційно-масової роботи з вихованцями закладу й розвитку системи інформаційно-методичної роботи з педагічними працівниками.
 
 Особливості організації та змісту навчально-виховного процесу 

           Провідною ідеєю навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах у 2013-2014 навчальному році є надання якісних соціально-освітніх послуг, поєднання інте​ресів особистості, суспільства, держави щодо задоволення потреб кожної дитини у професійному та творчому самовизначенні засобами позашкільної освіти, спрямованість кожного навчального заняття  на особис​тість дитини, розкриття її творчих здібностей, забезпечення реалізації соціальної ініціативи Президента України «Кожній дитині – всебічний розвиток».

Особливості організації та змісту навчально-виховного процесу визначаються  необхідністю запровадження інноваційних технологій розвитку особистісного, інтелектуального та творчого потенціалу вихованців засобами позашкільної освіти, забезпечення поліваріативності  форм й змісту гурткової роботи з урахуванням специфіки кожного  напряму позашкільної освіти. Зокрема особливості діяльності гуртків еколого-натуралістичного та дослідницько-експериментального напрямів у 2013-2014 навчальному році визначаються листом Міністерства освіти і науки України від 16.04.2013 № 1/9-285 «Про стан та перспективи розвитку екологічного та дослідницько-експериментального напрямів позашкільної освіти».

Планування навчально-виховного процесу в гуртках позашкільних навчальних закладів, розробка робочих навчальних планів здійснюється на основі  Типових навчальних планів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 22.07.2008 № 676 «Про затвердження Типових навчальних планів для організації навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах системи Міністерства освіти і науки України».
            Формування навчальних планів здійснюється з урахуванням  рівнів класифікації  гуртків і творчих об’єднань, а саме: початкового, основного, вищого, а також основних напрямів позашкільної освіти: художньо-естетичного, туристсько-краєзнавчого, еколого-натуралістичного, науково-технічного, дослідницько-експериментального, фізкультурно-спортивного, військово-патріотичного, бібліотечно-бібліографічного, соціально-реабілітаційного, оздоровчого. Процедуру розробки та затвердження навчальних планів визначено  Положенням про позашкільний навчальний заклад, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 6.05.2001 № 433 «Про затвердження переліку типів позашкільних навчальних закладів і Положення про позашкільний навчальний заклад» із змінами, затвердженими  Постановою Кабінету Міністрів України  від 27.08.2010  769 «Про внесення змін до Положення  про позашкільний навчальний заклад».   
Термін навчання у гуртках, секціях, студіях та інших творчих  об’єднаннях обумовлюється специфікою їх діяльності, зокрема рівнями класифікації :

· для вихованців гуртків, секцій, студій та інших творчих об’єднань початкового рівня передбачено 2-річне навчання;

· для вихованців гуртків, секцій, студій та інших творчих об’єднань основного та вищого рівнів передбачено 4-річне навчання.

Навчально-виховний процес у позашкільному навчальному закладі здійснюється диференційовано, відповідно до 
індивідуальних  можливостей, інтересів, нахилів, здібностей вихованців з використанням різних організаційних форм роботи, визначених Положенням про позашкільний навчальний заклад.

Відповідно до рівня класифікації визначаються мета і перспективи діяльності гуртків, груп та інших творчих об'єднань, їх чисельний склад, обирається навчальна програма. Перелік програм за всіма напрямами позашкільної освіти, які  мають гриф Міністерства освіти і науки України та які рекомендовано для використання у навчально-виховному процесі у 2013-2014 навчальному році, розміщено на сайті Комунального закладу Київської обласної ради «Центр творчості дітей та юнацтва Київщини»www. kids-center.at.ua.

Можливості застосування індивідуальної та групової форм навчально-виховної роботи визначаються Положенням про порядок організації  індивідуальної та групової роботи   в позашкільних навчальних закладах порядок її організації, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 11.08.2004 р. № 651 та наказом від 10.12.2008  № 1123 «Про внесення змін до Положення  про порядок організації  індивідуальної та групової роботи   в позашкільних навчальних закладах».

      Індивідуальна та групова   робота   в   позашкільних навчальних  закладах проводиться  з метою  розвитку  та підтримки обдарованих і талановитих вихованців.  До індивідуальної та групової роботи можуть також  залучатися вихованці з  особливими потребами з метою соціальної адаптації  в  суспільстві,  залучення  їх  до  активної творчої діяльності.

 Організація індивідуальної та групової роботи здійснюється в межах годин, передбачених типовими навчальними планами і програмами, зокрема:

· на початковому та основному навчально-організаційних рівнях – 1 година на тиждень у гуртках всіх напрямів, в гуртках  дослідницько-експериментального напряму     – 1-2 години на тиждень;     
· на вищому навчально-організаційному рівні – 2 години на тиждень; в гуртках  дослідницько-експериментального напряму – 2-4 години на тиждень.

Індивідуальні заняття можуть проводитись у таких формах: гра на музичних інструментах, постановка голосу (або вокал), індивідуальна хореографічна репетиція; конкурсна підготовка; консультації для вихованців-членів Малої академії наук України з науково-дослідницької, експериментальної, пошукової, конструкторської та винахідницької роботи, консультації для краєзнавців-дослідників; робота в архівах, бібліотеках, музейних сховищах; проведення патентного пошуку, робота з каталогами; постановка експерименту, проведення дослідів, лабораторних досліджень, спостережень; обробка та узагальнення результатів пошуково-дослідницької роботи, комп’ютерна обробка спостережень; поглиблене вивчення окремих розділів наук; підготовка наукових статей; очно-заочне та дистанційне навчання; підготовка до участі в конкурсах, проектах, програмах дослідницького спрямування, в змаганнях, чемпіонатах із спортивного туризму, видів спорту, спортивно-технічного спрямування; відпрацювання технологій виготовлення моделей (пристроїв), проведення ходових та польотних випробувань моделей тощо. Основними формами групових занять є: репетиції (в тому числі, зведені) для оркестрових, вокальних, хореографічних, хорових, театральних, циркових колективів, постановка вистав, шоу-програм, концертів, розробка проектів, проведення екскурсій, експедицій, туристських, спортивних, технічних змагань, походів, конкурсів, конференцій, акцій, зльотів, виставок.
Актуальним у новому навчальному році є реалізація  державної політики щодо надання позашкільними навчальними закладами якісних освітніх послуг дітям з особливими потребами в гуртках за різними напрямами позашкільної освіти, запровадження моделі інклюзивної освіти у навчально-виховний процес, створення сприятливого навчально-виховного середовища для такої категорії дітей відповідно до Постанови Кабінету Міністрів  від 29.07.2009 № 784 «Про затвердження плану заходів щодо створення безперешкодного життєвого середовища для осіб з обмеженими фізичними можливостями та інших маломобільних груп населення на 2009-2015 роки «Безбар'єрна Україна».  
Одним із пріоритетних напрямів діяльності є посилення ролі позашкільних навчальних закладів у зміцненні та збереженні здоров’я дітей, створенні здоров’язберігаючого та безпечного навчально-виховного середо​вища. 
Планами роботи позашкільних навчальних закладів на 2013-2014 навчальний рік необхідно передбачити цілеспрямовану діяльність щодо формування у вихованців гуртків навичок безпечної поведінки під час проведення тижнів безпеки руху та безпеки життєдіяльності, тематичних конкурсів і змагань  спільно з галузевими управліннями, зокрема: Управлінням ДАІ ГУ МВС України в Київській області та Головним управлінням Державної служби з надзвичайних ситуацій України в Київській області. Рекомендуємо передбачити також проведення низки заходів  щодо попередження дитячого травматизму спільно з Центром безпеки життєдіяльності КЗ КОР «Центр творчості дітей та юнацтва Київщини», зокрема Днів безпеки руху та тематичних виїзних занять з популяризації безпеки дорожнього руху в навчальних закладах, метою яких має стати   усвідомлення дитиною головної істини життя – уміння берегти і цінувати своє здоров’я. 
Важливим напрямом реалізації  оздоровчої парадигми позашкільної освіти є формування позитивної мотивації вихованців гуртків на здоровий спосіб життя, проведення цілеспрямованої профілактичної роботи роботи щодо протидії залученню дітей та учнівської молоді до суспільно небезпечного середовища, зокрема до наркозалежності, алкоголізму, тютюнопаління, реалізація завдань,  визначених листом Міністерства освіти і науки України від 13.02.2013 № 1/9-103 «Про поліпшення виховного процесу». 
Зважаючи, що домінантною метою сучасної позашкільної освіти є створення сприятливих умов для формування у вихованців свідомого ставлення до власного здоров’я як до найвищої соціальної та особистісної цінності, потребує вирішення і питання активізації у наступному навчальному році роботи позашкільних навчальних закладів щодо запровадження Програми розвитку Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю та участі у Всеукраїнському  конкурсі-захисті сучасної моделі навчального закладу «Школа сприяння здоров'ю» за номінацією «Позашкільний навчальний заклад» відповідно до Положення, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 20.07. 2011  № 828, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 04.08. 2011 за № 950/19688.
ІІ. Організаційно-масова робота 

Надзвичайно важливим у новому навчальному році залишається питання посилення  виховного потенціалу позашкільних навчальних закладів, створення  сучасних моделей розвитку виховного середовища як фактору формування ціннісних ставлень особистості.         
Ключовим нормативним підґрунтям  створення цілісної моделі виховної системи на основі громадянських та загальнолюдських цінностей є програма «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», затверджена наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011  № 1243. Ефективним засобом популяризації сучасних систем виховної роботи у позашкільних навчальних закладах є активна участь у Всеукраїнському  конкурсі методичних моделей виховного процесу в освітніх закладах «Виховати особистість», проведення якого передбачено  у вересні 2013 року.

Новий навчальний рік у позашкільних навчальних закладах пройде  під знаком важливих загально-культурних та історичних подій в Україні, які значною мірою визначатимуть пріоритетні напрями виховної роботи. У першому півріччі навчального року продовжується реалізація  завдань позашкільної освіти у Рік дитячої творчості, зокрема визначених  розпорядженням голови Київської обласної державної адміністрації від 06.03.2013 № 83 «Про проведення у Київській області Року дитячої творчості». 

З другого півріччя навчального року в Україні розпочинається  Рік  Тараса Шевченка. На виконання Указу Президента України від 11 квітня 2012 року № 257/2012 «Про додаткові заходи з підготовки та відзначення 200-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка» рекомендуємо передбачити в планах роботи на 2013-2014 навчальний рік низку заходів, екскурсій, творчих конкурсів з метою популяризації творчої спадщини Т.Г. Шевченка, утвердження його духовних заповідей.

Відповідно до Закону України "Про позашкільну освіту" пріоритетним  завданням  позашкільних навчальних закладів є пошук, виявлення та підтримка обдарованих дітей та учнівської молоді, залучення їх до участі в обласних етапах всеукраїнських і міжнародних конкурсів. Перелік Всеукраїнських творчих конкурсів, виставок, змагань для обдарованих дітей та учнівської молоді  у 2013-2014 навчальному році визначено листом  МОН України від 08.04.13 № 1/9-262 «Про перелік творчих конкурсів та інтелектуальних змагань», які відповідно до чинного законодавства проводяться згідно з положеннями, що пройшли державну реєстрацію у Міністерстві юстиції України, або на виконання нормативно-правових актів Президента України та Кабінету Міністрів України.

Дієвим кроком у реалізації проголошених Президентом України нових соціальних ініціатив «Діти – майбутнє України» є і розгортання регіонального інноваційного простору для пошуку юних талантів, організація та проведення протягом навчального року низки обласних творчих конкурсів, фестивалів, виставок, змагань з усіх напрямів позашкільної освіти у рамках обласного фестивалю дитячої та юнацької творчості «Таланти твої, Київщино!».

Творчими майданчиками для демонстрації талантів, здібностей, обдарувань  вихованців гуртків художньо-естетичного напряму є обласний фольклорно-етнографічний фестиваль «Дитинства пісня Великодня», обласний конкурс «Я – Київщини гордість і надія»,  фестиваль-конкурс дитячих хореографічних колективів «Терпсихора запрошує», обласний фестиваль-огляд театрів моди «Феєрія моди», обласна виставка дитячого малюнку «Чарівна палітра» тощо.
Вихованцям гуртків еколого-натуралістичного напряму матимуть можливість продемонструвати успіхи  дослідницько-експериментальної та природоохоронної діяльності на обласній виставці-конкурсі «Київщина юннатівська», конкурсі-захисті проектів озеленення внутрішнього інтер’єру та ландшафтного дизайну територій навчальних закладів «Ландшафтний сад – від ідеї до втілення», обласних етапах конкурсів «Юний дослідник», «Юний селекціонер і генетик». 

Для юних конструкторів, винахідників, техніків Київщини можливістю продемонструвати свої успіхи та творчі досягнення  стануть обласні змагання з картингу, авіамодельного і судномодельного спорту, радіоелектронного конструювання, початкового технічного моделювання,  юних фотоаматорів «Моя Україно!» тощо. 

Для юних краєзнавців та туристів передбачено проведення регіональної конференції  юних краєзнавців,  обласного конкурсу фоторобіт «Неосяжна моя, Україно!», обласних змагань з пішохідного, водного, велосипедного туризму тощо.
З метою успішної реалізації завдань   пошуку, виявлення та  та підтримки обдарованих дітей та на виконання  наказу Міністерства освіти і науки України від 26.04. 2013 № 467 «Про започаткування у 2013 році Президентської програми для найталановитіших дітей «Інтелектуальне майбутнє України», яким передбачено створення національного банку інтелектуальних досягнень (винаходів, творчих проектів, наукових робіт) дітей та учнівської молоді, актуальним для позашкільних навчальних закладів області є створення  протягом навчального року регіонального інформаційного банку «Обдаровані діти Київщини».

Однією із важливих  соціальних функцій  позашкільних навчальних закладів є сприяння соціальному становленню вихованців, забезпечення насиченого та якісного  дозвілля як умови успішної профілактики девіацій у дитячому та молодіжному середовищі. Важливим напрямом діяльності  закладів у новому навчальному році є посилення комплексного превентивного впливу як чинника активної соціалізації вихованців, максимальне залучення до гурткової та організаційно-масової роботи дітей та учнівської молоді з проявами девіантної  поведінки, формування превентивного середовища, оскільки  саме позашкільна освіта є дієвим засобом запобігання злочинності та правопорушень серед неповнолітніх. 
Організація та зміст превентивного  виховання засобами позашкільної освіти у 2013-2014 навчальному році на законодавчому рівні забезпечується Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.11. 2011 № 1209 «Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року», наказами  Міністерства освіти,науки, молоді та спорту України від 03.08.2012 № 888 «Про затвердження Плану заходів щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року» та  Міністерства освіти і науки України від 21.02.2013 № 176 «Про затвердження плану заходів щодо запобігання правопорушенням серед дітей, попередження жорстокого поводження з ними».Для реалізації завдань превентивного  виховання важливою є організація ефективної співпраці учнівських та педагогічних колективів з родиною, батьківськими громадами, органами учнівського самоврядування,  розробки та реалізації низки  спільних соціально значимих програм та проектів, проведення спільних форумів, акцій,  тижнів правових знань тощо. 
ІІІ.  Інформаційно-методична робота

       Відповідно до Положення про позашкільний навчальний заклад   пріоритетом  інформаційно-методичної роботи в позашкільному навчальному закладі є підвищення вмотивованості та якості педагогічної діяльності, забезпечення готовності педагогів до модернізації змісту діяльності гуртків та творчих об'єднань за всіма напрямами позашкільної освіти, реалізації цілей інноваційного розвитку позашкільного навчального закладу.
Вибір напрямів та форм інформаційно-методичної роботи з педагогами позашкільного навчального закладу визначається з урахуванням специфіки функціонування закладу, кадрових навчально-методичних, інформаційних можливостей  та унормовується наказом «Про організацію та зміст науково-методичної роботи з педагогічними працівниками  у поточному навчальному році» 
Умовою якості та  доступності методичних  послуг педагогам позашкільного навчального закладу є формування  гнучкої структури методичної роботи, яка  максимально зорієнтована на потреби особистості та  забезпечує можливості обирати  індивідуальну траєкторію професійного зростання засобами науково-методичної роботи кожному педагогові закладу. 
Важливим напрямом роботи методичної служби позашкільних навчальних закладів у 2013-2014 навчальному році є активізація творчої активності педагогів шляхом залучення їх до участі в обласних та всеукраїнських конкурсах професійної майстерності. З метою модернізації навчально-методичного забезпечення якості позашкільної освіти, розвитку творчого потенціалу педагогів, поширення інноваційних практик  протягом року передбачено проведення низки конкурсів навчально-методичних матеріалів з різних напрямів позашкільної освіти, зокрема у жовтні 2013 року відбудеться всеукраїнський конкурс науково-методичних розробок та віртуальних ресурсів з еколого-натуралістичного напряму  позашкільної освіти, у листопаді – обласний конкурс на кращий навчально-методичний матеріал з науково-технічної творчості,  у грудні – обласний етап всеукраїнського конкурсу на кращий навчально-методичний матеріал туристсько-краєзнавчої тематики, у січні 2014 року – обласний конкурс навчально-методичних матеріалів художньо-естетичного напряму позашкільної освіти. Інформацію про умови проведення у 2013-2014 навчальному році фахових конкурсів для всіх категорій педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів розміщено на сайті Комунального закладу Київської обласної ради «Центр творчості дітей та юнацтва Київщини» www. kids-center.at.ua.
З метою підтримки творчої педагогічної діяльності та популяризації педагогічних здобутків керівників гуртків  позашкільних навчальних закладів цьогоріч традиційний Всеукраїнський конкурс майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості» проводиться у номінації «Керівник гуртка-2014» відповідно до  Положення, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки від 09.06 2005 № 350, зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 23.06.2005 за № 697/10959, та наказу Міністерства освіти і науки України від 19.10. 2012 № 1123 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості»». Конкурс проводиться серед керівників гуртків соціально-реабілітаційного, гуманітарного, науково-технічного напрямів позашкільної освіти та керівників дослідницько – експериментальних гуртків таких відділень: літературознавство; мовознавство; філософія та суспільствознавство; технічних наук; комп’ютерних наук; математики; фізики і астрономії; економіки.
Ефективність організації та змісту науково-методичної роботи з  педагогами позашкільного навчального закладу значною мірою визначається якістю діяльності методичної служби, зокрема рівнем забезпечення  науково-методичного супроводу формування інноваційного освітнього простору, запровадження  інноваційних проектів, розгортання напрямів інноваційної діяльності та дослідно-експериментальної роботи регіонального і всеукраїнського рівнів, нормативно-правове поле здійснення яких забезпечується Положенням про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 07.11.2000 № 522 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 26.12.2000 за № 946/5167, Положенням про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002  № 114 та зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 16.12.2009 за № 1217/17233 (у редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 23.11.2009 № 1054). 

Розвитку професійної майстерності та творчої активності сприятиме  максимальне залучення педагогів позашкільних навчальних закладів до участі в освітянських виставках як найбільш сучасних формах актуалізації результатів дослідно-експериментальної роботи та інноваційної діяльності. Протягом 2013-2014 навчального року передбачено проведення низки міжнародних та національних виставок, експозиціями яких визначено  можливість презентації інноваційних практик та якісних інноваційних продуктів у номінаціях «Позашкільна освіта».  Зокрема  у вересні  2013 року відбудеться V Міжнародний фестиваль педагогічних інновацій,  у жовтні – П’ята Ювілейна виставка-презентація «Інноватика в сучасній освіті», у березні 2014 року –  П’ята Міжнародна виставка «Сучасні заклади освіти-2014». Можливості презентувати протягом року на регіональному рівні моделі інноваційного освітнього простору позашкільних навчальних закладів, авторські методики, техніки, технології модернізації змісту позашкільної освіти надає активна участь в експозиціях обласної педагогічної виставки «Освіта Київщини».
Підвищенню ефективності та результативності науково-методичної діяльності педагогічних колективів позашкільних навчальних закладів як визначального  засобу підвищення якості позашкільної освіти сприятиме запровадження моніторингових досліджень якості освітніх послуг та факторів, які значною мірою впливають на якість позашкільної освіти. Моніторинг  як основний  механізм оцінки якості позашкільної освіти здійснюється відповідно до критеріїв, зумовлених такими аспектами якості освіти, як якість освітньої системи, якість освітнього процесу, якість освітнього результату. 

Достатньо актуальним  у наступному навчальному році є питання запровадження моніторингових досліджень якості  позашкільної освіти не лише у позашкільних, а й загальноосвітніх навчальних закладах. На виконання Указу Президента України від 30 вересня 2010 року № 926 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Державної цільової соціальної програми розвитку позашкільної освіти на період до 2014 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України  від 27.08. 2010 № 785, Порядку проведення моніторингу якості освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14.12.2011 № 1283 з  2013-2014 навчального року розпочинається моніторингове дослідження стану позашкільної освіти та позакласної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах України, механізми проведення якого протягом 2013-2017 років визначено наказом Міністерства освіти і науки України від 28.05.2013 № 620 «Про проведення моніторингового дослідження стану позашкільної освіти та позакласної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах».
                                                           Минзар С.А., завідувач методичним відділом
Комунального закладу Київської обласної ради

                                                           «Центр творчості дітей та юнацтва Київщини»
